

法治周刊

山东光耀玻璃超标排放被查处

罚款三十万元,责令停产整治,公司积极整改



图为光耀玻璃有限公司一期厂房内,因生产线停产整治,生产设施上覆盖着防尘塑料。

◆本报记者周雁凌 季英德 董若义

5月6日,环境保护部挂牌督办了一批环境违法案件,光耀超薄玻璃有限公司(以下简称光耀玻璃)因烟气脱硫装置未运行、未安装烟气自动监控系统、氮氧化物超标排放,被列为督促省级环保部门办理案件之一。

4月20日上午,环境保护部华东环保督查中心开展大气污染防治督查行动,寿光市环保局当即对光耀玻璃做出行政处罚,处罚款30万元,并责令这家公司停产整治。

记者在这家公司看到,企业一期、二期生产线均处于停产状态,主要生产设施上面覆盖着一层塑料布,车间里仅有一两个工人在打扫卫生。据光耀玻璃常务副总丁志军介绍,光耀玻璃已于3月24日按要求停产,积极落实整改措施。目前,这家公司已完成余热发电及配套烟气治理设施并网,完善工程建设,并向当地环保部门备案申请,准备调试运行。

烟气治理设施建成未运行,氮氧化物超标排放

记者了解到,光耀玻璃成立于2005年,属山东省高新技术企业,以生产玻璃及玻璃制品为主,先后建成了两条生产线。一期一条生产线产品为0.7mm-3mm超薄光学玻璃,主要用于仪器、仪表、医药、电子工业等用途。

其中,一期一条230吨/天超薄光学玻璃生产线于2005年2月经潍坊市环保局批复,总投资6900万元,其中环保投资280万元,2007年建成并于当年10月通过环保部门验收。

2011年,企业建成二期一条600吨/天优质超薄光学玻璃浮法生产线,这一生产线于2010年3月经潍坊市环保局批复,但建成后一直处于停产状态。

记者在潍坊市环保局出具的环评批复文件中看到,光耀玻璃主要污染物为燃料燃烧产生的SO₂、NO_x等,玻璃池窑高温熔制时产生的烟尘,以及各种机械设备产生的噪声。

依据当时的污染物排放标准要求,环评意见指出这家公司一期生产线主要污染物经高空烟囱排放后,对

周围的环境空气影响不大,仅建议企业建设脱硫除尘设施,进一步减少废气污染物的排放量。

潍坊市环保局在审批意见中要求,企业废气废气外排需达到《工业炉窑大气污染物排放标准》(GB9078-1996)表2中二级标准和《大气污染物综合排放标准》(GB16297-1996)表2中二级标准,项目建成后,外排污染物总量不得超过寿光市政府下达的总量控制指标。而这两个排放标准中未对玻璃行业氮氧化物的排放限值做出规定。

随着环境形势的变化,国家和山东省不断加大大气污染物排放标准,对NO_x等污染物排放限值做出了相应规定。因光耀玻璃未建设脱硫设施,2011年二期生产线建成后就一直未投入生产。

为满足环保要求,光耀玻璃有限公司于2013年投资6200万元新建了集窑炉电除尘、脱硫脱硝设施等于一体的余热发电项目。这一项目对现有两条生产线生产中玻璃窑排放的烟气余热进行回收利用,产生的中温次高压蒸汽驱动汽轮机发电,发电后的热蒸汽回用于企业生产。

经热交换后的烟气,进入脱硫脱硝除尘系统,采用湿式氧化镁法烟气脱硫脱硝工艺处理后,经80m高烟囱排放。项目建成后,预计年发电量可达4831.2万千瓦时,折合节约标准煤14175.9t/a。

不过,因余热发电项目迟迟未获发电并网许可手续,导致电除尘、脱硫脱硝设施未正常运行。而与之配套的窑炉余热回收项目却是“箭在弦上”,不得不发。

丁志军介绍说,这家公司窑炉余热回收项目属民生工程,要满足周边怡和苑小区、幼儿园、巨能特钢小区等居民楼冬季供暖需求,供暖面积约15万m²,用气量每天达85m³。同时,还要满足寿光三洋木业、天惠食品等多家企业的生产用蒸汽需求,每天用气量也达80m³。

为减轻对环境的影响,这家公司在余热发电烟气治理设施运行前,通过富氧燃烧、提高煤质要求、降低负荷(一期限产67%,二期停产)等措施,最

大限度降低对大气的污染。

环保部门责令停产整改,企业已申请复产调试

由于余热发电及烟气治理设施不能正常运行,尽管光耀玻璃采取了限产等多种措施,但仍因环境问题多次受到处罚。

今年3月24日,环境保护部华东环保督查中心对光耀玻璃进行了现场监察,并对企业负责人制作了调查询问笔录。当日,寿光市环保局也对这家公司一期窑炉烟气排放情况进行了监测,结果显示氮氧化物排放浓度为185mg/Nm³,超标排放(现行排放标准700 mg/Nm³)。

对此,寿光市环保局依法下达了《行政处罚决定书》,对企业处以30万元罚款。同时,下达《责令改正违法行为决定书》,责令立即停止生产,完善环境治理设施,经环保部门验收合格后,方可恢复生产。

此前,国家及当地环保部门在对这家公司开展现场检查时,也发现了氮氧化物超标问题,并多次做出行政处罚。去年10月,光耀玻璃取得了潍坊供电公司批复并网手续后,迅速启动了供电线路改造工程,目前余热发电并网接入改造已完成。

按照环保部门要求,光耀玻璃于去年11月与安徽蓝盾光电子股份有限公司签订了烟气在线监测系统设备采购及安装项目合同,设施安装已结束。

4月21日,光耀玻璃向寿光市环保局提出了《关于申请玻璃生产线、余热发电及配套烟气治理设施调试运行的备案请示》,提出这家公司余热发电及配套烟气治理设施并网及完善工程完成安装调试,现已单机调试完成,具备联动调试运行条件,申请于4月22日开始对玻璃生产线、余热发电及配套烟气治理设施进行调试运行。

丁志军表示,因玻璃生产线复产费时久,且余热发电设备建成两年来一直未运行,调试时间或略长,预计在25天左右。届时,余热发电烟气治理设施正常运行,能够做到主要污染物达标排放。

西安加大夜间噪声查处力度

3家建筑工地夜间施工被处罚

本报记者王双瑾西安报道 在天气回暖和“禁土令”解除后,陕西省西安市夜间噪声污染投诉有上升的趋势,西安市环保局加大对市民投诉较多的工地夜间突击检查频次,坚决打击夜间违法施工行为。

据统计,从3月“禁土令”解除后,12369环保热线共接到各类投诉2722件,其中噪声投诉1318件,占到近一半。而噪声投诉中,建筑类噪声又是大头,占到了999件。

针对群众噪声投诉较多的工地,西安市环保部门近日进行了突击检查。晚间10点多,记者随着执法人员来到地铁长乐公园综合楼项目工地,这一工程正在施工中。工地的门上张贴着“建筑工地夜间施工备案申请表”,检查人员发现,这张申请表上的夜间施工申请时间为4月6日22时-4月25日6时。

执法人员表示,根据“同一工地一周夜间施工审批不得超过3天”的规

定,这样的审批肯定有问题。随即他们叫来了在审批表上签字的西安市环保局碑林分局督察大队大队长张超。经张超确认,这张审批表并非他本人签字盖章,而且审批表上的几个日期都对不上号。经执法人员初步确认,这家工地涉嫌篡改审批日期。

西安市环保局执法人员已将这一事件移交至西安市环保局碑林分局处理,如果确认涉嫌私自篡改夜间施工审批备案,将依法按上限予以处罚。随后,检查人员又来到群众投诉较多的经开区北京城建六建设有限公司施工的西安首创北环中心25号楼项目工地和莲湖区江苏省建工集团有限公司施工的空军工程大学信息与导航学院经济适用房项目工地,这两家工地也都存在未经审批夜间施工的问题。

当晚的检查中,执法人员还对一些工地进行了回访,林邑项目工地和万科金城城项目工地都按要求停止了夜间施工。

新乡开征扬尘颗粒物源排污费

用经济杠杆促进大气污染防治

本报讯 河南省新乡市环境监测支队近日向数十家大型工业堆场和建筑工地下发缴费通知,开始征收建筑工地、工业堆场等扬尘颗粒物源排污费,用经济杠杆促进全市大气污染防治工作。

施工扬尘、工业扬尘已成为城市污染源之一,国家发改委、财政部、环境保护部已经下发《关于调整排污费征收标准等有关问题的通知》,为改善全市环境质量,加强大气污染防治工作,新乡市决定从今年起开始征收建筑工地、工业堆场等扬尘颗粒物源排污费。

针对建筑工地、工业堆场等扬尘颗粒物源排污费的开征,新乡市环保部门将

严格按照国务院《排污费征收管理条例》、《河南省关于调整排污费征收标准等有关问题的通知》等相关规定,进一步落实河南省《大气污染防治行动计划》、新乡市《蓝天工程行动计划》,加大对无组织排放PM₁₀、PM_{2.5}等粉尘性污染物的建筑施工工地、大型工业企业物料扬尘堆场的管理征收力度。

新乡市环保部门开征建筑工地、工业堆场等扬尘颗粒物源排污费将坚持“谁污染、谁负责,多排放、多负担,节能减排得收益、获补偿”的防治原则,征缴按季度开展,目前一季度征缴通知书已在4月15日前全部下发。

陈勇华 曲晓青

长沙交警开展专项整治行动

无“绿标”车辆驶入二环线内将受罚

本报记者刘立平 通讯员文萍长沙报道 未按规定贴绿色环保标志(以下简称“绿标”)的机动车驶入长沙二环线内都将受到处罚。近日,湖南省长沙市公安交警部门开展专项整治行动时发现,有部分驾驶员虽然领取了“绿标”,但没有按规定张贴,被罚100元。

当日中午,岳麓区交警大队五中队民警在枫林路与金星路交会路口设点整治,短短5分钟就查获4辆违规车。“我忘记贴了。”一名被查驾驶员说。目前,长沙已查处违反限制规定的行为两万零余起。

长沙市环保局机动车排气污染监

控中心副主任张弩说,驾驶员应及时办理环保标志核发手续,领取标志,取得汽车环保标志以后,应将标志放置于汽车前挡风玻璃内侧的右上角。

长沙交警提醒驾驶员:机动车免检但仍需申请检验标志及环保标志。车辆6年内免检(车辆无须到检验机构上检测线对车辆进行安全技术检验),但检验时仍需申请环保标志。微型载客汽车(面包车、7座及7座以上车辆除外),应在每两年到公安车管所申请领取检验标志时向环保部门申领绿色环保标志。

【案件回放】

喷胶棉厂锅炉烟尘浓度超标被罚

2015年5月19日,群众投诉江苏省海门市某喷胶棉厂烟尘污染,环境执法人员立即对企业进现场检查。经查,企业锅炉排放的烟尘浓度超标。海门市环保局责令企业加强管理确保烟气处理装置正常运行,并依法对企业的环境违法行为实施处罚。

喷胶棉厂对海门环保的行政处罚决定不服,于2015年10月23日向海门市政府提出行政复议。2016年1月4日,向南通市中级人民法院提起行政诉讼。海门市环保局局长张健亲自出庭应诉。

2016年3月11日,港闸区人民法院开庭审理当庭宣判:驳回喷胶棉厂的诉讼请求,维持原行政处罚决定。

【控辩焦点】

新老项目适用标准不同,处罚不同

本案的争议焦点在于,喷胶棉厂生产地点搬迁,是属于老项目还是新项目。喷胶棉厂认为,涉案锅炉系2000年11月建成,12月投用,是老项目,不能认定为2001年1月1日以后投入生产经营。海门市环保局行政处罚适用法律不当,存在锅炉烟尘标准适用时段不准确等问题,企业不属于主观故意污染环境,希望免于处罚。

海门市环保局认为,涉案锅炉2000年在甲地建设并投入生产,2003年4月,喷胶棉厂整体搬迁至乙地组织生产,涉案锅炉作为建设项目的一部分也搬入新厂房生产经营,属新项目。经向市国土资源局、三星镇村政府等部门调查取证,海门市环保局确认喷胶棉厂在现址的建设生产、锅炉建成使用时间均晚于2001年1月1日,海门市环境监测站监测资质有效,监测程序规范,现场监测时厂方工作人员全程陪同。

企业不属于主观故意污染环境,企业不属于主观故意污染环境,

锅炉随企业搬迁到新址,因排放的烟尘浓度超标被罚,企业不服

判定新旧项目是关键

林洪 季虹

但因为内部管理不善,时有烟尘影响周边环境,导致群众投诉不断。企业向大气排放污染物超过国家和地方规定排放标准的违法行为事实清楚,执法人员履行程序合法,证据确凿,海门市环保局依法对其做出行政处罚。

保护环境,不仅是环保部门的责任,更是排污企业的责任。港闸区人民法院认为,喷胶棉厂烟尘超标排放污染影响了周边环境,情况属实。根据《建设项目环境保护管理条例》以及《环境影响评价法》相关规定,2001年1月1日以后搬迁建设的项目,应当依法重新报批环境影响评价文件。

港闸区人民法院查明,喷胶棉厂2003年4月搬迁到现址,涉案锅炉作为建设项目的一部分也搬入新厂房生产经营。搬迁项目中需要建设的锅炉属2001年1月1日以后建成的锅炉,适用《锅炉大气污染物排放标准》(GB3271--2001)中规定的II时段的大气污染物排放标准。

海门市环保局尊重并听取企业的意见,在现场检查及监测采样过程中方全程参与,企业法人对查实的违法行为进行当面认可签字。这一行政处罚事实依据和法律依据充分,处罚量罚适当,判决维持海门市环保局做出的行政处罚决定。

【借鉴意义】

执法人员要不断提高监管执法水平

海门市环保局局长张健亲自出庭

应诉,为环境执法人员今后进一步加大执法力度,严查环境违法行为树立了信心,也对环境违法企业起到良好警示作用。同时,有效促进了环保行政机关依法行政、规范执法、公正执法、文明执法,防止和避免了行政权力滥用,夯实并提高了环境执法人员依法行政、合理行政的基本理念。

本案经南通市港闸区人民法院依法审理,确认了环保行政处罚的合法性,解决了行政相对人和环保部门的法律争议。

2015年5月1日实施的《行政诉讼法》,进一步拓宽了“民告官”法律渠道。以企业烟尘污染为例:可能有一直受到烟尘污染的群众状告环保部门不作为的行政诉讼;可能有民间环保组织或检察机关提起环保公益诉讼的;还可能存在企业对环保行政许可或行政处罚有异议而提起的诉讼。

本案就是企业对海门环保行政处罚有异议提出起的诉讼。海门市环保局在调查取证过程中,注意了环境违法行为为证据链的前后衔接相互佐证,保存了现场监察、现场监测以及企业法人认可签字的影像证据。

群众多次多人投诉喷胶棉厂烟尘污染,海门环保每次都是及时调处厂群矛盾,对企业进行现场检查服务指导。对查实的企业环境违法行为,依据《大气污染防治法》规定,可以处一万元以上10万元以下罚款,考虑企业建设规模和违法情节,海门市环保局

做出罚款两万元整的行政处罚,体现了执法宽严相济、服务与处罚并重的思想。

笔者建议,在今后的环境执法中必须实施执法全程留痕。执法全程留痕有利于提升监管执法和服务发展的能力和水平,有利于促进进行作风的转变,有利于防范和化解监管执法风险。

在环境监察现场检查时,有的企业环境违法问题轻微,通过整改能尽快达到环境保护工作要求的,本着执法与服务并重的原则,环境监察人员不能只局限于口头提出整改要求,而应形成书面监察意见,督促企业限期落实整改。

环境监察信息影像资料是环境监察的重要证据,检查企业的信息影像资料留痕包括以照相资料、录像资料、录音资料、电子邮件、手机短信等形式留存痕迹等。

同时,以环保智慧平台为依托,群众投诉有一起记录一起,规范受理登记和分流转办流程,使信访投诉案件件件有着落;加强信访投诉案件办理反馈管理,对已经调解或依法查处的案件,建立健全执法人员和被查当事人双方的签字留痕制度,使执法和查处结果有据可查。

以案说法

违法排污且拒不整改

鄂州一小石灰厂业主被行拘

本报讯 违法排污且拒不整改,湖北省鄂州市鄂城区碧石渡镇虹桥村石灰厂业主孙某义近日被依法行政拘留。这是新《环境保护法》实施以来,鄂城区环保部门向警方移送的首例违法排污案件。

2015年5月以来,鄂城区环保部门多次接到群众投诉,反映碧石渡镇虹桥村一家小石灰厂排放的废气污染周边环境。经查实,这家石灰厂建于20世纪90年代初,年产生石灰1000吨,无任何污染防治设施,未取得排污许可证,排放的废气、烟尘对周边环境影响较大,群众反映强烈。

2015年10月,这家石灰厂被鄂城区政府列为环境污染专项整治对象依法关停。今年2月,孙某义我行我素,继续生产,违法排污。3月初,鄂州市环保局依法对这家小石灰厂下达责令改正违法行为决定书,责令这家小石灰厂立即停止排污。孙某义拒不改正,仍然违法排污。根据《环境保护法》的有关规定,市环保局将此案移送公安机关查处。3月24日,鄂州市公安局依法对孙某义做出行政拘留7日的处罚决定。

孙瑾

普湾经济区环境监察分队成立

承担4个街道3个园区的环境监管职能

本报讯 随着辽宁省大连市三十里堡、石河、炮台、复州湾4个街道和三十里堡临港工业区、松木岛化工园区、炮台经济开发区3个园区纳入金普新区管理体制,为落实好上述4个街道和3个园区的环境监管工作,确保不发生重大环境污染事件,近日,金普新区环保局组织成立了普湾经济区环境监察分队,指派4名业务能手入驻当地办公。

普湾经济区环境监察分队的主要职能包括:依法对辖区内环境污染和危害进行监督检查和处罚,并上报有关统计数据;调查处理污染事故,对突发环境事件进行应急处置;对重大、特大污染事故及时上报,并参与查处,会同有

关部门协调处理污染纠纷案件;负责夜间施工审核确认;对“三同时”、“限期治理”项目执行情况进行检查;对排污单位的废气、废水、固废和噪声污染源进行监督检查;对污染治理装置运行情况进行监督检查。

此外,执法人员还要对有毒有害化学品、固体废物对环境产生的污染和其他海域污染行为、受控消耗臭氧层物质等使用情况进行监督、检查及处罚;对破坏自然生态和农业生态环境案件进行查办;负责建筑施工工地的噪声、扬尘及矿山企业的排污申报以及排污费征收工作等。

付磊 王旭东